

стриальных парков. Такая просветительская работа, полагают власти, «формирует положительный имидж области и государства», а также сокращает «негативные стереотипы у иностранных представителей».

В частности, последняя презентация прошла в начале октября в представительстве правительства региона в Москве. В мероприятии участвовали представители посольств и бизнеса Белоруссии, Казахстана и Киргизии. На презентации обсудили сотрудничество в области промышленного производства, сельского хозяйства, логистики. С представителями Белоруссии обсудили создание совместных сборочных производств специальной техники и совместное освоение запасов торфа Тюменской области. Кроме того, в ходе подобных мероприятий прорабатывались проекты по логистике и сельскому хозяйству с Казахстаном и Киргизией. Так, например, Киргизия могла бы поставлять в Тюменскую область плодовоовощную продукцию, а покупать мясо птицы и яйцо.

Власти региона подчеркивают, что «работают с инвесторами комплексно», предлагая им на входе ряд ключевых инструментов: налоговые льготы, финансовую и имущественную поддержку. Отдельное внимание уделяется административному сопровождению: за каждым иностранным инвестором закреплены местные специалисты, которые сопровождают проекты на всех этапах его реализации.

**МНЕНИЕ БИЗНЕСА** Стратегия сопровождения инвестора по принципу «одного окна» впечатляет и самих инвесторов. Такое мнение, в частности, выразил первый вице-президент Бельгийско-Люксембургской торговой палаты в России, старший вице-президент Schneider Electric, президент компании в России и СНГ Йохан Вандерплаетсе во время рабочего визита в Тюмень делегации Бельгийско-Люксембургской торговой палаты в России. Тогда же он рассказал, как часто слышит от европейских компаний вопросы о том, куда конкретно в России инвестировать. «Для успешного бизнеса важны три аспекта: это инфраструктура, поддержка руководства территории и квалифицированные кадры. Все это есть в Тюменской области, — отмечал он. — Мы прилетели в шикарный аэропорт, увидели первоклассные дороги, осмотрели технопарки, все это очень интересно». Господин Вандерплаетсе указал на то, что предприятиям выгоднее инвестировать в те территории, где есть доступ к университетам. «Здесь есть все необходимое для ведения успешного бизнеса, это здорово», — полагает Йохан Вандерплаетсе.

В начале декабря местные СМИ сообщали еще об одной встрече. В составе делегации предпринимателей Германии в Тюмень прибыл депутат Бундестага ФРГ, член партии Alternative für Deutschland Вальдемар Гердт. Он посетил Антипинский НПЗ, тобольский СИБУР, «Мостострой-11», а также пообщался с представителями тюменских предприятий с немецким капиталом: «Динаэнерджетикс Сибирь», «Кнауф Инсулейшн Тюмень», «Бентек Дриллинг энд Ойлфилд системс». «Немецкий бизнес чувствует себя здесь очень комфортно, — отозвался он о регионе. — Я видел, что это не наигранно, не на камеру и публику, а это очень важно. Климат, который создается в регионе, не всегда позитивный и конструктивный. Иногда нашим предпринимателям приходится просто пробиваться через бюрократические и другие преграды. Здесь их берут за руку и начинают вести путем, на котором преграды для развития бизнеса минимальны». По словам господина Гердта, бизнес в чужой стране — рискованное мероприятие, поэтому для притока инвестиций администрации территории необходимо их минимизировать.

Немецкий бизнесмен также отозвался и о санкциях против России. Он отметил, что нагнетание обстановки на международной арене продолжается. Господин Гердт полагает, что причины в коммерческом и идеологическом интересе. «Кто-то очень переживает, что ресурсы, которыми обладает Россия, соединятся с европейским, в частности, немецким потенциалом. И тот, кто этого опасается, будет и далее нагнетать обстановку, чтобы продлить санкции. Это не зависит ни от Крыма, ни от Скрипалей, ни от кораблей», — полагает он. Политик уверен, что ситуация изменится, когда все начнут прагматично думать и действовать в интересах своего народа, с уважением относясь к соседям и партнерам. ■

# ГОСТЕПРИИМНЫЙ РЕГИОН

В ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ТУРПОТОК ЗА ДЕСЯТЬ МЕСЯЦЕВ ПРЕВЫСИЛ ПОКАЗАТЕЛИ ПРОШЛОГО ГОДА НА 18,6%. ВЛАСТИ СВЯЗЫВАЮТ ТУРИСТИЧЕСКУЮ ПОПУЛЯРНОСТЬ РЕГИОНА С РАЗВИТИЕМ ИНФРАСТРУКТУРЫ И РАЗНООБРАЗИЕМ ПРЕДЛАГАЕМЫХ КУЛЬТУРНЫХ ПРОГРАММ. ДО КОНЦА ГОДА В ОБЛАСТИ ЖДУТ УВЕЛИЧЕНИЯ ТУРПОТОКА НА 10%, А В СЛЕДУЮЩЕМ ГОДУ — НА 15% К АНАЛОГИЧНОМУ ПЕРИОДУ ПРЕДЫДУЩЕГО ГОДА. ДАРЬЯ СОКОЛОВА



ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ СТАЛА ОДИМ ИЗ 14 УЧАСТНИКОВ ТУРПРОЕКТА «ИМПЕРАТОРСКИЙ МАРШРУТ»

Турпоток Тюменской области за десять месяцев составил более 2 млн человек, что на 18,6% выше показателей аналогичного периода прошлого года. В региональном департаменте потребительского рынка и туризма сообщили, что к концу года турпоток планируется увеличить на 10% по отношению к сегодняшним показателям, а к концу 2019 года — на 15% к аналогичному периоду 2018 года. За последние пять лет Тюменская область увеличила количество туристов на 24%, экскурсантов — в 2,6 раза, а номерной фонд — в 1,6 раз. Выросло также количество организаций, работающих в сфере туризма, — их около 17 тыс. «Рост туристических показателей положительно повлиял на объем платных услуг в сфере внутреннего и внешнего туризма — в 2017 году рост составил 37% к 2014 году», — добавили в региональном департаменте потребительского рынка и туризма. По его (департамент) данным, Тюменская область активно продвигается относительно других регионов страны. Об этом 27 сентября сообщил губернатор Тюменской области Александр Моор, поздравляя работников туристической отрасли с международным днем туризма. «По итогам 2017 года регион поднялся в национальном туристическом рейтинге с 36-го на 22-е место, в рейтинге Министерства культуры среди субъектов России по развитию туризма — с 57-й на 31-ю строчку», — рассказал господин Моор. Он связывает успехи туризма с «кон-

солидацией усилий бизнеса и государства» — они совместно разрабатывают уникальные туристические маршруты, привлекающие туристов.

Для реализации государственной программы «Развитие внутреннего и въездного туризма» из областного бюджета поступило около 93 млн руб.

Объем платных услуг в сфере внутреннего и въездного туризма по итогам 2017 года составил 6,3 млрд руб. Из них от услуг туристических агентств, туроператоров, услуг по бронированию было выручено 1,4 млрд руб., от услуг по предоставлению временного жилья — 1,6 млрд руб., услуг специализированных коллективных средств размещения, санаторно-курортных организаций — 3,3 млрд руб.

В конце ноября, на рабочем совещании в рамках туристского форсайт-форума «Сибирь — Урал» господин Моор сообщил, что в Тюменской области уже создана инфраструктурная основа для приема гостей. Например, в январе 2017 года после масштабной реконструкции был введен в эксплуатацию международный аэропорт Рошино. В июле 2018 года запущен состав брендированных вагонов «Императорский маршрут» по направлению Тюмень — Тобольск — Тюмень. В области функционирует более 320 отелей, гостиниц, баз отдыха и санаториев, а также более 1,7 тыс. объектов питания, около 40 музеев. В регионе зарегистрированы более 20 туроператоров и более 270 туристических агентств.

**БИЗНЕС-ТУРИЗМ** В регионе получило развитие направление бизнес-туризма. Тюмень проводит деловые форумы, привлекательные для партнеров из других регионов и стран. Одним из самых масштабных деловых проектов в этом году стал Тюменский нефтегазовый форум (ТНФ), собравший 19–20 сентября на своей площадке около 2,3 тыс. участников, представителей 400 российских и иностранных компаний (ПАО «Сургутнефтегаз», ПАО «Газпром нефть», «Лукойл», Schlumberger, SAP SE, BCG, Emerson и другие) из 80 российских городов и 16 государств. В прошлом году количество участников составило более 2 тыс. человек. ТНФ-2018 был посвящен цифровой экономике и «умным» технологиям в нефтегазовой отрасли, а также сотрудничеству в этой сфере.

Мероприятия нефтегазового форума посетили губернатор Тюменской области Александр Моор, первый заместитель министра энергетики РФ Алексей Текслер, министр природных ресурсов и экологии РФ Дмитрий Кобылкин. По данным пресс-службы проекта, гости приняли участие в пяти закупочных сессиях и подписали девять крупных инвестиционных соглашений. В частности, господин Моор обсудил сотрудничество с Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере, Западно-Сибирским инновационным центром и фондом «Сколково», а также нефтегазовыми ком- →